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Wahlzeitraum 2019 - 2024

Niederschrift

über die 16. Sitzung des Stadtrates (SRS/16/2019-2024) der Stadt Neustadt an der Orla
(öffentlicher Teil)

Datum, Uhrzeit: 10.02.2022, 19:00 Uhr bis 19:54 Uhr
Ort: AugustinerSaal, Puschkinplatz 1, 07806 Neustadt an der Orla

TAGESORDNUNG:

Öffentlich:
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil)
2. Genehmigung der Niederschrift der 15. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der

Orla vom 09.12.2021 (öffentlicher Teil)
3. Situationsbericht des Bürgermeisters
4. Beschlussfassung über die Änderung der Konditionen für Stadtführungen durch

lizensierte Gästeführer in der Stadt Neustadt an der Orla
5. Beschlussfassung über die Änderung von Eintritts- und Nutzungsentgelten im Lutherhaus

mit dem Museum für Stadtgeschichte
6. Antrag der Fraktion DIE LINKE: Instandhaltung/Sanierung Kinderspielplätze
7. Beschlussfassung über die Berufung eines Wahlleiters bzw. stellvertretenden Wahlleiters

für die Kommunalwahlen in der Stadt Neustadt an der Orla im Juni 2022 - Tischvorlage -
8. Anfragen der Fraktionen und Stadtratsmitglieder
9. Bürgeranfragen

Anwesenheit:
Ralf Weiße Bürgermeister
Carsten Sachse Stadtratsvorsitzender
Peter Döpel Stadtratsmitglied
Steffen Engler Stadtratsmitglied
Prof. Dr. Werner Greiling Stadtratsmitglied
Denny Günther Stadtratsmitglied
Christian Herrgott Stadtratsmitglied (ab 19:09 Uhr)
Thomas Hofmann Stadtratsmitglied
Gabriele Kühn Stadtratsmitglied
Ralf Löscher Stadtratsmitglied
Denny Lukes Stadtratsmitglied
Robert Mellerke Stadtratsmitglied
Florian Müller Stadtratsmitglied
Frank Oertel Stadtratsmitglied
Kay Patzer Stadtratsmitglied
Dr. Dieter Rebelein Stadtratsmitglied
René Schilling Stadtratsmitglied
Alexander Stahl Stadtratsmitglied
Karl-Heinz Stolze Stadtratsmitglied
Tobias Weise Stadtratsmitglied
Pascal Weiser Stadtratsmitglied
Danny Will Stadtratsmitglied
Sylvio Otto Ortsteilbürgermeister Breitenhain-Strößwitz
Thomas Wunsch Ortsteilbürgermeister Knau
Corina Diersch Schriftführerin
Heike Jansen-Schleicher Fachdienstleiterin Verwaltung
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Jens Peter Fachdienstleiter Gebäude- und Liegenschaftsmanagement
Ronny Schwalbe Fachbereichsleiter Stadtmanagement
Jana Weller Fachdienstleiterin Bau
Rolf Henschel WohnRing AG Neustadt (Orla)
Silke Kaschnik WohnRing AG Neustadt (Orla)
Uwe Kelm Gast - mdr

Abwesend:
Gumpert, Helmut Stadtratsmitglied - entschuldigt
Herzog, Steffen Stadtratsmitglied - entschuldigt
Rosenbusch, Bernd Stadtratsmitglied - entschuldigt
Herzog, Petra Ortsteilbürgermeisterin Dreba - entschuldigt
Kraft, Gudrun Ortsteilbürgermeisterin Stanau
Schulz, Ingrid Ortsteilbürgermeisterin Linda - entschuldigt
Heim, Alexander Fachbereichsleiter Verwaltungsmanagement - entschuldigt

TOPOeffentlich='Ja'TOP 1: Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil)

Der Stadtratsvorsitzende eröffnet die 16. Sitzung des Stadtrates und stellt fest, dass sämtliche
Mitglieder des Stadtrates ordnungsgemäß geladen wurden. Von 25 Mitgliedern des Stadtrates
sind 21 Stadtratsmitglieder und ab 19:09 Uhr sind 22 Mitglieder des Stadtrates anwesend. Drei
Stadtratsmitglieder fehlen entschuldigt. Der Stadtrat ist somit beschlussfähig.

Der Stadtratsvorsitzende beantragt, die öffentliche Tagesordnung um die Beschlussvorlage Nr.
422/2019-2024

„Beschlussfassung über die Berufung eines Wahlleiters bzw. stellvertretenden Wahlleiters
für die Kommunalwahlen in der Stadt Neustadt an der Orla im Juni 2022.“

zu erweitern (liegt als Tischvorlage vor). Er begründet die Dringlichkeit dahingehend, dass die
Stelle des Fachdienstleiters Ordnung derzeit noch unbesetzt ist und die Kommunalwahlen nicht
gefährdet werden sollen.

Antrag:
Die Stadtratsmitglieder stimmen der Erweiterung der Tagesordnung zu.
Abstimmung: Ja: 21 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0
Der Antrag wird einstimmig angenommen.

Die Beschlussvorlage wird als TOP 7 beraten. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte
verschieben sich entsprechend.

Die Mitglieder des Stadtrates bestätigen die vorliegende öffentliche Tagesordnung der 16.
Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der Orla.
Abstimmung: Ja: 21 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 2: Genehmigung der Niederschrift der 15. Sitzung des
Stadtrates der Stadt Neustadt an der Orla vom 09.12.2021 (öffentlicher Teil)

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 15. Sitzung des Stadtrates vom 09.12.2021 konnte
im Gremieninformationssystem eingesehen werden.

Seitens der Stadtratsmitglieder sowie Fachbereichs- und Fachdienstleiter erfolgen keine
Änderungsvorschläge.
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Beschluss Nr.: SRS/265/16/2022
Der Stadtrat genehmigt die Niederschrift aus der 15. Sitzung des Stadtrates der Stadt
Neustadt an der Orla vom 09.12.2021 (öffentlicher Teil).
Abstimmung: Ja: 19 Nein: 0 Enthaltung: 2 Befangen: 0
Die Niederschrift wird mehrheitlich angenommen.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 3: Situationsbericht des Bürgermeisters

Der Bürgermeister informiert in seinem Situationsbericht über folgende Sachverhalte:

„Sehr geehrte Damen und Herren Stadträte,

hier ein paar Worte zum Stadtgeschehen.

Haushalt
In der letzten Ausgabe des Neustädter Kreisboten wurde die Haushaltsatzung der Stadt
Neustadt veröffentlicht. Somit ist die Stadt entsprechend handlungsfähig und ein Großteil der im
Haushaltsplan beschlossenen Maßnahmen wird nun entsprechend umgesetzt.

Ordnung
Am vergangenen Donnerstag fand die offizielle Amtseinführung von Karsten Matthes in
Neustadt an der Orla statt. Wie bereits in der Presse mitgeteilt, wird Polizeihauptmeister Karsten
Matthes einer von vier Kollegen des Kontaktbereichsdienstes hier in Neustadt sein.

Eine ganze Reihe neuer Parkplätze sind im Innenstadtbereich entstanden. Im Bereich der
Storchspforte wurden 10 neue Parkplätze geschaffen und im Bereich des ehemaligen Gasthofes
„Zum Weißen Schwan“ stehen demnächst 20 neue Parkmöglichkeiten als Ersatz für die
wegfallenden Parkplätze am Markt zur Verfügung.

Bau
Für sämtliche mit dem Haushalt beschlossenen Baumaßnahmen laufen momentan die
Vorbereitungen. Das betrifft unter anderem die Maßnahmen zur Neugestaltung des Marktplatzes
oder die Maßnahmen der Dorferneuerung in Knau, Dreba, Bucha sowie in Stanau, um einige
aktuelle Projekte zu nennen. Die Stadtverwaltung ist dabei, Ausschreibungen vorzubereiten und
zu veröffentlichen, sodass wir dann zügig mit der Umsetzung der Maßnahmen beginnen
können.

Die Bauleistungen für den Ersatzneubau der Brücke über den Weltwitzer Bach als auch für den
grundhaften Ausbau des Centbaumweges wurden bereits beschränkt ausgeschrieben. Nach
den Submissionen Anfang März könnten bereits in der nächsten Stadtratssitzung am 31.03. die
Beschlüsse zur Vergabe der Bauleistungen gefasst werden. Aller Voraussicht nach sollen die
Bauarbeiten dann Anfang Mai beginnen.

Erstellung Radverkehrskonzept Neustadt an der Orla
Im Rahmen des positiven Zuwendungsbescheids zur Förderung kommunaler
Verkehrsinfrastruktur wurde 2021 das Planungsbüro „SVU Dresden“ mit der Erstellung eines
Radverkehrskonzeptes beauftragt. Mit der Erstellung eines solchen Konzepts können mögliche
Maßnahmen zum Ausbau eines sicheren und effizienten Radverkehrsnetzes festgelegt und
gegebenenfalls umgesetzt werden. Zur Unterstützung der Datensichtung und
Informationsbeschaffung ist unter anderem seit der 5. Kalenderwoche eine Bürgerumfrage
bezüglich des bestehenden Radverkehrsnetzes auf der Internetseite der Stadt Neustadt an der
Orla online.

Bewerbung Landesgartenschau



Nr. SRS/16/2019-2024, Stadtrat
Datum 10.02.2022 Wahlzeitraum 2019 - 2024

- 4 -

Am 23. März findet voraussichtlich die Bereisung der Bewertungskommission für die Bewerbung
zur Landesgartenschau 2028 statt. Die Kommission wird, begleitet von der Arbeitsgruppe der
drei Städte, einen Tag in den Städten Pößneck, Triptis und Neustadt unterwegs sein und
Standorte und Projekte unter die Lupe nehmen.

Herr Herrgott nimmt ab 19:09 Uhr am Sitzungsverlauf teil.

Hotspot in Neustadt
Zum Jahreswechsel konnte nun - Dank der Unterstützung durch ein Neustädter
Telekommunikationsunternehmen - im Bereich des Skateparks der erste öffentliche WLAN-
Hotspot in Betrieb genommen werden. Hier kann nun mit bis zu 250 Megabit im Internet gesurft
werden, ohne das eigene Datenvolumen zu belasten. An der Stelle vielen Dank für die
unkomplizierte und für die Stadt kostenfreie Errichtung und Betreibung dieser Anlage an ACS
Hartmann mit seinem Prokuristen Sebastian Münzdorf.

Bibliothek
Die Stadtbibliothek hat die Zusage für eine Zuwendung des Bundes im Rahmen des
Programmes „WissensWandel. Digitalprogramm für Bibliotheken und Archive“ innerhalb von
„NEUSTART KULTUR“ in Höhe von 27.500 Euro erhalten. Damit kann die zeitgemäße
Umstellung der Bibliothek auf ein open-library-Format verbunden mit der Anschaffung einer
Selbstverbuchungsstation und eines Mediensicherungsgates finanziert werden. Zudem hat
durch die anderen bekannten Förderungen die neu eingerichtete Arbeitsecke in der Bibliothek
mit Beamer, Monitor, Notebooks, iPads und höhenverstellbaren Schreibtischen, die während der
Öffnungszeiten von allen Bürgern sowie Bildungseinrichtungen genutzt werden kann, ihren
Betrieb aufgenommen.

Stadtmuseum
Durch das Bundes-Sofort-Hilfe-Programm für Heimatmuseen konnte die Stadt rund 11.500 Euro
Fördermittel für die Depotertüchtigung der Historischen Sammlungen einsetzen. Das Projekt ist
in der ersten Februarwoche abgeschlossen worden und umfasst die Ausstattung für drei neue
Depoträume mit Regalanlagen und fachgerechten Bilderwänden zur Magazinierung der
Sammlungen.

Tourismuskonzept
In der vergangenen Woche wurde in Pößneck den Fraktionsvorsitzenden des Neustädter und
des Pößnecker Stadtrates sowie den Mitgliedern des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales
das fertiggestellte Integrierte Tourismuskonzept der Städte Neustadt und Pößneck präsentiert
und erläutert. Nach mehr als zwei Jahren Bearbeitungszeit soll das Tourismuskonzept die
Arbeitsgrundlage für die gemeinsame touristische Entwicklung der Region in den kommenden
Jahren darstellen. Das Konzept ist für die Stadträte im Gremieninformationsportal zur Lektüre
eingestellt.

Veranstaltungen 2022
Die vorsichtigen Öffnungsschritte im Pandemiegeschehen geben Mut für die Planung und
Durchführung eines Neustädter MusikSommers 2022. Nachdem das beliebte Format in den
vergangenen zwei Jahren in verkleinerter Form als Open-Air-Sommer begangen wurde, soll es
in diesem Jahr wieder mehrere Veranstaltungen an verschiedensten Orten zu verschiedensten
Genres geben. Auch das Brunnenfest ist für das dritte Juni-Wochenende in Planung.

Klimamanager
Eine vorläufige Förderzusage erreichte die Stadtverwaltung Anfang Februar für die Initialisierung
des Projektes „Klimamanager“. Nachdem nun nur noch der Fördervertrag erstellt werden muss,
kann es voraussichtlich ab Juli mit der Projektbearbeitung losgehen. Als erster Schritt wird
hierzu die Stelle eines städtischen Klimamanagers ausgeschrieben.
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Vielen Dank!“

TOPOeffentlich='Ja'TOP 4: Beschlussfassung über die Änderung der Konditionen für
Stadtführungen durch lizensierte Gästeführer in der Stadt Neustadt an der Orla
Vorlage Nr. 413/2019-2024

Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage.

Beschluss Nr.: SRS/266/16/2022
Der Stadtrat beschließt die Änderung der Konditionen für Stadtführungen durch
lizensierte Gästeführer in der Stadt Neustadt an der Orla gemäß Anlage ab 01.04.2022.
Abstimmung: Ja: 22 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0
Der Antrag wird einstimmig angenommen.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 5: Beschlussfassung über die Änderung von Eintritts- und
Nutzungsentgelten im Lutherhaus mit dem Museum für Stadtgeschichte
Vorlage Nr. 414/2019-2024/1

Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage.

Herr Dr. Rebelein fragt nach den Besucherzahlen der letzten Jahre. Herr Schwalbe teilt mit,
dass die Besucherzahlen aufgrund der vielen pandemiebedingten Schließtage in den letzten
beiden Jahren zurück gegangen sind. Die tatsächlichen Besucherzahlen im Museum für
Stadtgeschichte und im Lutherhaus sind:

2017: 5.629 Besucher
2018: 2.975 Besucher
2019: 3.196 Besucher
2020: 1.360 Besucher
2021: 876 Besucher

Die Besucherzahlen geben nicht die Zahlen der verkauften Tickets wieder.

Beschluss Nr.: SRS/267/16/2022
Der Stadtrat beschließt die Änderungen von Eintritts- und Nutzungsentgelten im
Lutherhaus mit dem Museum für Stadtgeschichte gemäß Anlage ab 01.04.2022.
Schwerbehinderte ab einem Grad der Behinderung von 50 % erhalten eine Ermäßigung
auf den Eintrittspreis analog Schüler/Studenten/ Auszubildende.
Abstimmung: Ja: 22 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0
Der Antrag wird einstimmig angenommen.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 6: Antrag der Fraktion DIE LINKE: Instandhaltung/Sanierung
Kinderspielplätze
Vorlage Nr. AN 25/2019-2024

Herr Hofmann erläutert den Sachverhalt anhand des Antrages der Fraktion DIE LINKE.

Herr Schilling äußert, dass die Instandhaltung und Sanierung der Spielplätze eine reine
Verwaltungsarbeit ist und die Stadtverwaltung eine gute Arbeit leistet.

Herr Döpel fragt, ob die eingestellten Haushaltsgelder tatsächlich für die Beseitigung der Mängel
ausreichen. Der Bürgermeister informiert, dass auf der vorliegenden Liste sämtliche Mängel
erfasst wurden. Einige davon können mit geringem finanziellen Aufwand bereits behoben
werden, alle anderen Mängel werden sukzessive behoben. Die komplette Sperrung von
Spielplätzen soll vermieden werden.
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Herr Engler schlägt vor, in sechs Monaten die Mängelliste erneut anzuschauen, welche Mängel
zu diesem Zeitpunkt noch offen sind. Des Weiteren teilt er mit, dass jährlich eine TÜV-Schau der
Spielplätze stattfindet und Mängel bereits frühzeitig beseitigt werden sollten.

Herr Prof. Dr. Greiling sagt, dass die Lebensverhältnisse von Kindern sehr wichtig sind und bittet
deshalb um eine hohe Transparenz bei der Instandhaltung und Sanierung der Kinderspielplätze.
Er rät davon ab, die Mängelbeseitigung auf den Spielplätzen allzu sehr zu bürokratisieren.

Herr Hofmann, Fraktionsvorsitzender DIE LINKE, zieht den Antrag „Instandhaltung/Sanierung
Kinderspielplätze“ zurück.

Der Stadtratsvorsitzende teilt im Ergebnis der Diskussion mit, dass in den kommenden
Sitzungen des Bau- und Umweltausschuss regelmäßig über den aktuellen Stand der
Mängelabarbeitung berichtet werden soll.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 7: Beschlussfassung über die Berufung eines Wahlleiters bzw.
stellvertretenden Wahlleiters für die Kommunalwahlen in der Stadt Neustadt an der Orla
im Juni 2022
Vorlage Nr. 422/2019-2024

Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage.

Beschluss Nr.: SRS/268/16/2022
Der Stadtrat beruft als Wahlleiter Herrn Ralf Weiße und als stellvertretende Wahlleiterin
Frau Lisa Fischer für die Wahlen der Ortsteilbürgermeister in den Ortsteilen Dreba, Linda
und Stanau der Stadt Neustadt an der Orla im Juni 2022.
Abstimmung: Ja: 22 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0
Der Antrag wird einstimmig angenommen.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 8: Anfragen der Fraktionen und Stadtratsmitglieder

Brücke an der Bibliothek
Herr Döpel teilt mit, dass die Brücke an der Bibliothek Beschädigungen aufweist. Es handelt sich
um Ausbrüche an den jeweiligen Enden der Brücke.

Skateranlage
Herr Dr. Rebelein fragt, ob es schon eine Kostenschätzung für die laufenden Kosten der
geplanten Skateranlage gibt. Der Bürgermeister teilt mit, dass die Umsetzung der Skateranlage
von der Höhe der Fördermittel abhängt. Derzeit liegt noch kein Fördermittelbescheid vor. Erst
danach kann eine Kostenschätzung für die Folgekosten erstellt werden.

Schlüsselzuweisung des Landes Thüringen
Des Weiteren fragt Herr Dr. Rebelein nach der Erhöhung der Schlüsselzuweisung vom Land
Thüringen. Verändert diese Zahlung die Höhe der Kreisumlage? Gibt es einen
Nachtragshaushalt? Der Bürgermeister informiert, dass die Erhöhung der Schlüsselzuweisung
des Landes Thüringen bereits im beschlossenen Haushaltsplan 2022 berücksichtigt wurde. Für
die Kreisumlage hat die Schlüsselzuweisung keine Bewandtnis.

Gasleitung Kleina
Herr Oertel fragt nach dem Gasleitungsbau von Linda in Richtung Gewerbegebiet. Ab Kleina
verlegen die Stadtwerke Neustadt an der Orla GmbH ihre Rohre im Anschluss neben die
Gasleitung. Wer ertüchtigt den landwirtschaftlichen Weg nach Abschluss der
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Verlegungsarbeiten? Der Bürgermeister teilt mit, dass die Stadtverwaltung in die Planung nicht
eingebunden ist. Er wird sich um eine Antwort bemühen.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 9: Bürgeranfragen

Es sind keine Bürger anwesend.

Der Stadtratsvorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:54 Uhr. Nach einer
kurzen Unterbrechung wird die Sitzung mit dem nichtöffentlichen Teil fortgesetzt.

STNTeilnehmendAls

Carsten Sachse Corina Diersch
Stadtratsvorsitzender Schriftführerin

Verteiler:
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, OT-Bürgermeister, GF SWN und
WohnRing AG, Gremienmanagement (z. d. A.)

Vor der Sitzung wurden an die Mitglieder des Stadtrates folgende Unterlagen verteilt:
Beschlussvorlage Nr. 422/2019-2024 als Tischvorlage


